
17 . FEB, 2016
Landesrat Mag. Johannes Tratter

Frau

Abgeordnete

Mag.3 Isabella Gruber

über den Präsidenten des Tiroler Landtags
DDr. Herwig van Staa
im Hause

Telefon 0512/508-2042 

Fax 0512/508-2045 

johannes.tratter@tirol.gv.at

DVR:0059463 
UID: ATU36970505

schriftliche Anfrage der Abg. Mag. Isabella Gruber betr. "Mehr Frauen in den Tiroler 

Landesdienst & in die Tiroler Landesunternehmen: Herr Landesrat Tratter, wie sieht es in Ihrem 
Zuständigkeitsbereich aus?" (61/16);

Beantwortung

Sehr geehrte Frau Abgeordnete!

Sie haben in der Landtagssitzung vom 03.02.2016 eine Anfrage betreffend "Mehr Frauen in den Tiroler 

Landesdienst & in die Tiroler Landesunternehmen: Herr Landesrat Tratter, wie sieht es in Ihrem 
Zuständigkeitsbereich aus?", Einlaufzahl 61/15, an mich gerichtet und um Beantwortung nachfolgender 
Fragen ersucht.

1. Fallen außer den oben angesprochenen Landesunternehmen (Beteiligungen des Landes) noch 
weitere Unternehmen gemäß Anhang in Ihren politischen Zuständigkeitsbereich?

2. Wie viele weibliche Lehrlinge sind derzeit in den Unternehmen gemäß Frage 1.a) beschäftigt? (Bitte 
um detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen des Landes))

3. Wie viele männliche Lehrlinge sind derzeit in den Unternehmen gemäß Frage 1.a) beschäftigt (Bitte 
um detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen des Landes))

4. Wie viele Mitarbeiterinnen (ohne Lehrlinge) sind derzeit in den Unternehmen gemäß Frage

1.a) beschäftigt (Bitte um detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen des 
Landes), konkreter Planstelle bzw. Funktion, Ausmaß der jeweiligen Beschäftigung, etwaiger 
Befristung)

5. Welche Positionen sind derzeit in den Unternehmen gemäß Frage 1.a) als Führungspositionen 
eingestuft? (Bitte um konkrete Benennung)
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a. Warum sind diese Positionen Führungspositionen?

6. Wie viele Ihrer Mitarbeiterinnen arbeiten in dementsprechenden Führungspositionen? (Bitte um 
detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen des Landes), konkreter Planstelle 
bzw. Funktion, Ausmaß der jeweiligen Beschäftigung, etwaiger Befristung, Art der Führungsposition)

7. Wie viele Mitarbeiter (männlich, ohne Lehrlinge) sind derzeit in den Unternehmen gemäß Frage 1.a) 
beschäftigt? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen des Landes), 
konkreter Planstelle bzw. Funktion, Ausmaß der jeweiligen Beschäftigung, etwaiger Befristung)

8. Wie viele der Mitarbeiter (männlich) in den Unternehmen gemäß Frage 1.a) arbeiten in 
Führungspositionen? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen des 
Landes), konkreter Planstelle bzw. Funktion, Ausmaß der jeweiligen Beschäftigung, etwaiger 
Befristung, Art der Führungsposition)

9. Wie viele Führungspositionen wurden seit ihrem Amtsantritt in den Unternehmen gemäß Frage 1.a ) 
insgesamt vergeben?

10. Wie viele dieser Führungspositionen wurden seit ihrem Amtsantritt in den Unternehmen gemäß Frage 
La) an Frauen vergeben? (Bitte um detaillierte Auflistung nach Landesunternehmen (Beteiligungen 
des Landes), konkreter Planstelle bzw. Funktion, Ausmaß der jeweiligen Beschäftigung, etwaiger 
Befristung, A rt der Führungsposition, Datum des Dienstantritts)

11. Sehen Sie auch in den Unternehmen gemäß Frage La) noch Flandlungsbedarf, die Anzahl der 
Mitarbeiterinnen bzw. weiblichen Führungskräfte zu erhöhen?

12. Wenn ja, mit welcher Strategie wollen Sie diesem Flandlungsbedarf nachkommen und dieses Ziel 
erreichen?

a. Welchen Zeitplan beinhaltet diese Strategie? Bis wann wollen Sie welches Ziel erreichen?

Hiezu beehre ich mich folgendes mitzuteilen:

Nach § 31 Abs. 1 der Geschäftsordnung des Tiroler Landtages ist jeder Abgeordnete berechtigt, in den 

Angelegenheiten der Landesverwaltung an die Mitglieder der Landesregierung schriftliche Fragen über 
Angelegenheiten ihres Aufgabenbereiches zu richten.

Sofern obenstehende Fragen in meine Angelegenheiten gemäß Anlage der Verordnung der 

Landesregierung vom 30. März 1999 über die Geschäftsordnung der Tiroler Landesregierung, LGBI. Nr. 
14/1999, zuletzt geändert durch LGBI. Nr. 12/2015, fallen, kann dazu wie folgt Stellung genommen 
werden.

Vorerst darf zur erwähnten schriftlichen Anfrage, Einlaufzahl 525/15, festgehalten werden, dass sich die 

Fragestellung auf die Auskunft hinsichtlich des personellen Zuständigkeitsbereichs und ausdrücklich auf 
„Landesunternehmen“ bezieht.

Die Tiroler Arbeitsmarktförderungs GmbH ist jedoch keine 100%ige Tochtergesellschaft des Landes, 
sondern ist das Land nur einer von mehreren Gesellschaftern. Es handelt sich sohin lediglich um eine 
Beteiligung und kein ausschließliches „Landesunternehmen“ .
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Daher wurde die Anfrage, Einlaufzahl 525/15, mangels Zuständigkeit bzw. ungenauer Fragestellung nicht 
beantwortet.

Gemäß oben zitierter Geschäftsordnung fallen nämlich „Gesellschaften und Beteiligungen des Landes, 

soweit sie nicht ausdrücklich einem anderen Mitglied der Landesregierung zugewiesen sind“ nicht in meine 
Zuständigkeit.

Die nun gegenständliche Anfrage, Einlaufzahl 61/1,6 konkretisiert „Landesunternehmen“ durch den in 

Klammer aufscheinenden Zusatz: „Beteiligungen des Landes“ und kann nun wie folgt beantwortet werden:

Zu Frage 1:

Nein, es fallen sonst keine Landesunternehmen (Beteiligungen des Landes) in meine Zuständigkeit. 

Zu Frage 2 und 3:

Es sind derzeit keine Lehrlinge in der Tiroler Arbeitsmarktförderungs GmbH beschäftigt.

Zu Frage 4:

In der Tiroler Arbeitsmarktförderungs GmbH sind 27 Mitarbeiterinnen beschäftigt.

Anzahl Mitarbeiterinnen Funktion Stundenausmaß Befristung
15 Beraterinnen 7 mal 40/2 mal 35/1 

mal 24/1 mal 33/1 

mal 22/1 mal 38/2 
mal 30/

4 befristet,

11 unbefristet

3 Sekretärinnen 21/40/40 1 befristet,

2 unbefristet
3 Bereichsleiterinnen 38,5/38,5/40 3 unbefristet
2 Buchhalterinnen 20/25 2 unbefristet
1 Öffentlichkeitsarbeit 27 1 unbefristet
1 Geschäftsführerin 40 1 unbefristet
2 Projektleiterinnen 32,5/40 2 unbefristet
27

Zu Frage 5:

Anzahl Positionen
1 Geschäftsführung
1 Stv. Geschäftsführung
1 Leitung Buchhaltung
1 Leitung Outplacementstiftungen
1 Leitung Implacementstiftungen
1 Leitung bildungsinfo-tirol
6
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Zu Frage 5 a:

Führung gewichtiger Bereich (s. Tabelle oben) inkl. Führung mehrerer Mitarbeiterinnen in diesen 
Bereichen

Zu Frage 6:

Anzahl Funktion/Art der Führungsposition Stundenausmaß Befristung
1 Geschäftsführung 40 unbefristet
1 Leitung Outplacementstiftungen 38,5 unbefristet
1 Leitung Implacementstiftungen 38,5 unbefristet
1 Leitung bildungsinfo-tirol 40 unbefristet
4

Zu Frage 7:

In der Arbeitsmarktförderungs GmbH sind 7 Mitarbeiter (männlich, keine Lehrlinge) beschäftigt.

Anzahl Funktion/Art der Führungsposition Stundenausmaß Befristung
1 Stv. Geschäftsführung 40 unbefristet
1 Leitung Buchhaltung 40 unbefristet
3 Berater 30/27/20 2 unbefristet, 1 

befristet
1 Koordinator 40 unbefristet
1 Projektleiter 40 unbefristet
7

Zu Frage 8:

Anzahl Funktion/Art der Führungsposition Stundenausmaß Befristung
1 Stv. Geschäftsführung 40 unbefristet
1 Leitung Buchhaltung 40 unbefristet
2

Zu Frage 9:

Es wurde 1 Führungsposition vergeben.



- 5 -

Zu Frage 10:

Die seither vergebene Führungsposition wurde an eine Frau vergeben.

Anzahl Funktion/Art der 
Führungsposition

Stunden
ausmaß

Befristung Datum Antritt 
d.Führungs
position

1 Leitung bildungsinfo-tirol 40 unbefristet 01.07.2014

Zu Frage 11 und 12:

Wie Sie aus der Beantwortung der oa. Fragen ersehen können, sind in der amg-tirol 27 Mitarbeiterinnen 
und 7 Mitarbeiter beschäftigt. 4 von insgesamt 6 Führungspositionen sind durch Mitarbeiterinnen besetzt, 

wobei insbesondere auch die Geschäftsführung durch eine weibliche Führungskraft besetzt wurde. 
Aufgrund dieser erfreulichen Zahlen sehe ich dzt. keinen Flandlungsbedarf.

Ich darf Sie, sehr geehrte Frau Abgeordnete, auf die oben angeführte Bestimmung der Geschäftsordnung 
verweisen und verbleibe,

mit freundlichen Grüßen

Landesrat Mag. Johannes Tratter
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